

Подлежит возврату  
в ЦК КПСС  
(Общий отдел, 1-й сектор)

ЛИЧНО

Разослано членам  
Политбюро ЦК КПСС

№ П439

Разослать членам  
Политбюро, а также  
т.т. Яковлеву А.Н.,  
Медведеву В.А.

Сов.секретно

М.Горбачев

13 марта 1987 г.

Товарищу ГОРБАЧЕВУ М.С.

В соответствии с поручением от 28 января 1987 г. (П137)  
докладываю.

Польская Сторона в последнее время неоднократно ставила  
вопрос о более объективном освещении так называемых белых пятен  
в истории советско-польских отношений. Эту тему затрагивал и  
В.Ярузельский в беседе 24 января 1987 г.

Сложными периодами в отношениях между нашими странами поль-  
ские товарищи считают в первую очередь польско-советскую войну  
1920 года, роспуск Компартии Польши в 1938 году, события 1939 го-  
да, Катынь, Варшавское восстание 1944 года.

Речь в данном случае идет не о пересмотре принципиальных  
оценок, а о привлечении дополнительной аргументации для более  
убедительной трактовки этих событий с тем, чтобы преодолеть  
негативные стереотипы, сложившиеся под влиянием антисоветской  
пропаганды в сознании значительной части польской общественности.

Имеется договоренность с польским руководством обсуждение  
т.н. белых пятен поручить группе советских и польских историков

2.

с тем, чтобы выработать совместные рекомендации по их освещению в советской и польской научной литературе и учебниках по истории.

М (Материал по данному вопросу прилагается).

В ноябре 1986 г. утвержден состав группы советских ученых и передан ЦК ПОРП. 10 декабря 1986 г. член Политбюро, секретарь ЦК ПОРП Д.Чирек проинформирован о нашей готовности приступить к обсуждению этих вопросов. Одновременно была высказана просьба сообщить состав польских ученых и конкретизировать тематику.

В последующем с нашей стороны неоднократно подтверждалась готовность начать обсуждение так называемых белых пятен.

Выработанные совместной советско-польской комиссией рекомендации будут представлены в ЦК КПСС.

В.Медведев

13 марта 1987 г.

20 экз.  
13.Ш.87г.

Сов.секретно

О некоторых сложных периодах истории советско-польских отношений и нашей позиции по этим вопросам

I. О польско-советской войне 1920 г.

Политические противники народной Польши спекулируют на том, что в советской историографии нет убедительных объяснений причин вступления Красной Армии на территорию Польши и создания Временного революционного правительства Польши в Белостоке, называют эту войну захватнической со стороны Советской России.

Представляется целесообразным подготовить и опубликовать в научных журналах две-три статьи о советско-польской войне 1920 г. с раскрытием политики Франции, Англии и США в отношении Польши и Советской России, целей буржуазно-помещичьей Польши в этой войне, позиций отдельных политических, государственных и военных деятелей Советской России.

2. О распуске Коммунистической партии Польши

В 1938 г. Исполком Коминтерна принял решение о распуске Коммунистической партии Польши на основании, как выяснилось позже, необоснованного обвинения в широком проникновении вражеской агентуры в ряды ее руководящего партийного актива. Руководство КПП (А.Варский, Ю.Ленский, Я.Ганецкий) и многие активисты, находившиеся тогда в СССР, были репрессированы.

Справочно. В принятом 19 февраля 1956 г. заявлении Центральных Комитетов КПСС, ПОРП, ИКП, БКП, КПФ говорится, что "распуск Коммунистической партии Польши был необоснованным".

В конце 50-х годов репрессированные польские коммунисты были реабилитированы, многие из них посмертно.

В советской исторической литературе эта тема до последнего времени практически не затрагивалась.

Польские товарищи проявляют заинтересованность в том, чтобы эти вопросы получили более широкое и объективное освещение. Можно было бы согласиться с этим предложением.

3. О воссоединении с СССР Западной Украины и Западной Белоруссии и массовой депортации лиц польской национальности с этих территорий.

По этим вопросам польская историческая наука и публицистика нередко смыкаются с утверждениями западной пропаганды и националистически настроенных кругов. Вступление Красной Армии в сентябре 1939 г. на территорию западных областей Украины и Белоруссии интерпретируется как "нож в спину" полякам, продолжавшим борьбу с гитлеровской агрессией до начала октября 1939 года. Со ссылкой на западные источники, говорится о существовании некоего секретного протокола к советско-германскому договору 1939 г. о "четвертом разделе Польши".

Справочно. С нашей стороны наличие такого протокола отрицается.

Некоторые заявления советских официальных лиц того времени до сих пор воспринимаются польской общественностью как оскорбление национального достоинства поляков.

Справочно. Выступая на сессии Верховного Совета СССР 31 октября 1939 года с докладом о внешней политике Советского Правительства В.М.Молотов, в частности, заявил:

"Правящие круги Польши немало ничились "прочностью" своего государства и "мощью" своей армии, однако оказалось достаточным короткого удара по Польше со стороны сперва германской армии, а затем - Красной Армии, чтобы ничего не осталось от этого уродливого детища Версальского договора".

Можно было бы в подходящей форме дать принципиальную оценку недружественным по отношению к Польше высказываниям того периода. Согласиться с более широким освещением в нашей литературе вопроса о массовом переселении поляков с территории Западной Украины и Белоруссии в 1939-1940 гг. в глубь страны (Казахстан, Сибирь), объяснить его причины, отметив роль амнистии, объявленной Советским правительством в августе 1941 года.

Что же касается вопроса о т.н. секретном протоколе к советско-германскому договору 1939г., то оснований для пересмотра нашей позиции нет.

#### 4. О т.н. катынском деле

Вопреки официальным заявлениям Советского правительства и "Сообщению Специальной Комиссии по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу военнопленных польских офицеров" на Западе и в Польше широко распространено мнение, что это было сделано якобы советскими властями.

Справочно. 29 января 1944 г. "Правда" опубликовала сообщение этой комиссии, в котором, в частности, указывается: "До нападения немецко-фашистских бандитов на Советский Союз в Смоленской области находился лагерь для военнопленных поляков (II тыс. человек), которые были заняты на строительных работах. Во время отступления Красной Армии в связи с создавшейся обстановкой военнопленных поляков не удалось эвакуировать и они попали в руки к гитлеровским палачам. Немецко-фашистские бандиты, продолжая ту же кровавую практику, которую они применяли в Польше, то есть практику физического уничтожения поляков, расстреляли осенью 1941 г. военнопленных, находившихся в Смоленской области ... Весной 1943 г. они опубликовали сообщение, в котором попытались приписать совершенные ими злодействия в Катынском лесу советским органам, отнеся эти убийства к весне 1940 г. ...".

Лондонское эмигрантское правительство Польши во главе с Сикорским подхватило версию немцев, осудило Советский Союз, что привело к разрыву отношений с ним.

Необходимо разработать ряд мер по более широкому освещению в польских и советских средствах массовой информации гитлеровской провокации в Катынском лесу. Можно было бы включить этот объект в программу пребывания польских делегаций и туристов в Советском Союзе (до сих пор этого не делалось). Конкретные предложения по этому вопросу будут представлены после консультаций с МИД СССР, КГБ СССР и Смоленским обкомом КПСС.

##### 5. О Варшавском восстании 1944 года

Предложения польских товарищей по этому вопросу сводятся к тому, чтобы изыскать дополнительные материалы и документы для опровержения утверждений враждебной пропаганды в отношении якобы умышленного приостановления наступления советских войск из-за восстания в Варшаве, поднятого по указанию лондонского эмигрантского правительства с целью установления его власти в Польше до прихода Красной Армии. Поднимается также вопрос о том, чтобы признать вклад рядовых членов Армии Крайовой в общую борьбу с гитлеровскими оккупантами.

Полагали бы возможным эти предложения польской стороны принять.

- 13 марта 1987 г.

Доклад В.Медведева М.Горбачеву "О некоторых сложных периодах истории советско-польских отношений и нашей позиции по этим вопросам (секретно).  
Ч 3 (нечёт, 1987-03)